

# “双减”背景下劳动教育对提高中小学生自我管理水平措施的探究

顾静怡 章鹏程

(浙江外国语学院,浙江 杭州 310000)

**摘要:**“双减”背景下,中小学生线上学习的时间延长,这对于广大中小学生自主学习要求加大,然而目前大多数中小学生自我管理水平仍需提高。近年来,随着劳动教育逐渐被教育者所重视,劳动教育的作用亟待进一步发掘。本文聚焦现阶段中小学生居家学习的现状以及自我管理方面存在的实际问题,分析问题存在的原因,并以落实劳动教育为核心,从家庭、学校和社会三个角度提出应对措施,以期为提高中小学生自我管理水平提供帮助。

**关键词:**“双减”背景中小学生 劳动教育 自我管理

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.03.97

## 一、引言

“双减”背景下,课外学科类辅导班减少,许多家长也没有充足的时间和精力监管孩子,因此希望孩子们能够提高自我管理能力和居家学习效率。除此之外,信息化的加速发展也让线上教学变得越来越普遍,电脑、手机等电子产品变得不可或缺,电子产品的诱惑让广大家长都希望孩子能养成自律的美好品质,在此背景下,培养中小学生良好的学习习惯,提高校外学习生活的自我管理能力变得尤为重要<sup>[1]</sup>。

近年来,劳动教育愈发为广大教育工作者所重视,作为培养人“德智体美劳”全面发展的主要内容之一,劳动教育能够培养学生意志和多样化兴趣,对于提高中小学生自我管理能力具有现实意义。探究劳动教育对学生自我管理和兴趣爱好养成之间的关系,能够加强学校、家庭和社会各界对于劳动教育的重视,通过多方合力解决中小学生在居家学习过程中存在的实际问题。

然而针对劳动教育对中小学生自我管理和提升自学能力方面的研究仍处于相对缺乏的阶段。因此,笔者旨在通过深度挖掘劳动教育的意义,概括中小学生居家表现的现状,并分析原因,思考改善中小学生居家行为、提高自律水平的办法<sup>[2]</sup>。

## 二、中小学生在居家学习现状

“双减”背景下中小学生居家学习的时间增多,这对于中小学生自我管理能力有更高的要求,然而,现阶段中小学生居家学习效果并不理想,中小学生在自我管理方面也存在一些问题<sup>[3]</sup>。

### (一) 中小学生电子产品使用率高

1.电子产品直接使用率高。当今社会,随着信息技术的发展,国民生活水平不断提高,手机和电脑都不再普遍,根据针对小学高段和初中生的相关访谈,超过半数的学生表示他们拥有自己的手机,大多数的学生表示家中具有电脑、平板,电子产品的使用更加低龄化。根据相关数据显示,18岁以下青少年直接拥有手机的比例约占全国网民的16%,不少中小学生反映,电子游戏、网络聊天、网络购物、刷手机短视频已经成为他们的主要娱乐方式,网络媒介在青少年的日常生活中显得尤为重要。

2.电子化学习成效欠佳。随着互联网和电子媒介的高速发展,学生的学习方式也呈现日趋多元化的发展趋势,网课、无纸化学习模式也变得越发普遍和流行。然而,电子化学习因其客观存在的缺陷,如难以监管学生学习状况,容易导致学生学习时间浪费,干扰因素多等,实际效果往往并不尽如人意。总的来说,网课学习的效果通常并不如线下的面对面教学,尤其是针对自主学习能力较弱的小学初中生。

### (二) 中小学生自主学习能力不高

1.难以克服惰性,缺乏钻研精神。一些中小学生缺少劳动,部分学生没有在小时候养成吃苦耐劳的品质,在学习中也往往难以持之以恒,思维容易产生惰性,学习专注度不高并且很难保持较长时间的高效学习;缺乏钻研精神,遇到难题第一反应是借助便捷的互联网,独立思考的意识尚未养成,思考问题也总不够全面。

2.学习需要监管,独立学习效果差。小学、初中阶段学

生的学习常常需要依赖于父母的监管和老师的指导，然而在周末和假期的居家学习当中，“时刻有人监管、指导”的条件并不具备，学生学习效率不如在课堂中高，经常容易走神。并且学习效果也不够好，很少有学生能够有计划地安排自主学习内容。

### （三）学生独立意识不足，有较强的依赖性

1.动手能力有待提高，生活依赖性强。由于学校开展劳动类课程比较少，一些中小学生缺乏劳动体验，动手和自理能力都有待提高。部分中小学生甚至无法独立完成一些生活琐事，在生活自理能力方面对家人的依赖性强，在入学初期可能比较难适应校园群体生活。

2.劳动意识偏差，坐享劳动成果。许多中小学生在潜意识里就认为“劳动是大人的事，作为一名学生只要学习学好就好了。”认为劳动于己无关，最一个孩子，生活中除了学习便只有娱乐，没有意识到劳动的重要性。多数中小学生对许多劳动生产的过程并不了解，更加没有亲身参与，因而对于劳动成果也不很珍惜，甚至对体力劳动者产生一定程度的轻视。

## 三、中小学生难以养成自我管理能力的原因

现阶段中小学生的居家学习生活对于电子产品的依赖程度不断提高，中小学生的居家生活以学习和娱乐为主导，劳动教育存在缺失，素质教育开展不平衡，中小学生难以养成良好的自我管理能力。笔者从客观因素出发，从劳动教育视角分析导致中小学生居家表现有待提高的原因<sup>[4]</sup>。

### （一）中小学生缺少劳动体验

1.中小学生课余生活单调。中小学生课堂学习以脑力活动为主，直接动手参与的活动比较少，一方面，孩子学生在校内学习缺少劳动锻炼；另一方面，在课外活动方面，电子娱乐逐渐取代课外互动，相较于去公园玩，不少孩子学生表示他们更愿意宅家玩电子游戏。如此，学生在仅剩的不多业余时间往往不会再去尝试那些有挑战性的活动，而是渴望通过娱乐活动进行解压。学校教育总是倾向于教授学生如何“学”，但却很少教导学生们如何“玩”，由于缺乏科学的指导，许多学生都没能养成多样化的兴趣爱好。

2.劳动实践的机会不多。根据调查显示，除学业压力大没时间参与家务劳动以外，中小学生不参与家务劳动的原因主要有“不会做”以及“不需要做”。一些家务活动存在一定的危险性，家长不放心孩子去做，因此也没有教授孩子相关技能。除此之外，不少中小学生表示自己能够独立完成整理书包、整理床铺、打扫卫生、浇花等简单劳动活动，但是对于一些需要特殊技能的劳动活动（诸如小发明、

小制作等）却不能胜任。

### （二）客观现实因素对孩子的影响

1.全民娱乐方式的转变。上一辈人的孩童时代娱乐活动多以户外活动为主，随着时代的发展，手机、电脑的普及，网上交友、刷短视频、玩电子游戏、看电子书等活动愈发成为大众的主要娱乐方式。相较于过去的人，现如今孩子参与户外活动更少，四肢活动也越来越缺少有效的锻炼。与此同时，由于参与网上交往的时间增多，孩子与大自然的接触机会也比较少，人与自然互动的减少，客观上减少了孩子参与社会实践活动的机会。

2.家长的高质量监管看护意义重大。一部分家长不具备指导孩子作业的知识水平，更多的家长虽然有能力辅导孩子小学阶段的学习，但却仍然不能高质量地看护孩子学习，没能为孩子营造一个良好的学习环境。此外，更多情况下家长会因为工作和家庭等原因无法时刻监管孩子，这导致学生学习对于家长的陪护产生依赖性，家长在时认真学习，家长一离开就无法集中注意力。家长将希望寄托于网课等互联网媒介让孩子自主学习，殊不知中小学年龄段的学生尚未养成较好的独立学习能力，因此家长的高质量看护意义重大<sup>[6]</sup>。

### （三）劳动教育水平不高

1.高水平的劳动教育开发程度有待提高。根据中小学生对劳动概念的认知的调查显示，部分中小学生对劳动概念的认知存在偏差，仍停留在简单的体力劳动阶段，对劳动活动的分类还不够清晰。由此可见，社会各界需要提高对脑力劳动和需要复杂技能的劳动教育的开发，丰富劳动教育的类型。

2.劳动教育的开发有赖专业化指导。不同于语、数、外课程，由经过专业训练的专门学科教师按照不同学科课程标准的指导进行教学，劳动教育课程通常由其他学科的老师兼任，并且在师范生培养阶段也很少有专门设置劳动教育专业。明确而具体的教学目标能够提高劳动教育的可操作性，因此相较于其他学科，劳动教育的发展需要更多的专业化指导。

## 四、提高中小学生自我管理水平的对策

劳动教育的缺乏是中小学生自我管理水平不够高的重要原因，针对导致中小学生居家学习表现不理想的诸多原因，笔者从教育部门、学校层面、家庭层面和社会层面提出几点提高中小学生自我管理水平的对策<sup>[7]</sup>。

### （一）学校层面

1.调整各类型作业比重。恪守“双减”背景下为学生

“减负”的宗旨，适量降低学科类作业比重，增加劳动作业比重。给予学生在校写作业的时间，保证一部分作业能在学校里完成，为学生减轻来自家庭作业的学业压力。将家务劳动活动也作为家庭作业的一部分，要求家长监督记录，鼓励广大中小学生积极参与家务劳动，充实业余家庭生活，养成勤劳能干的好习惯。

2.积极开展劳动教育校本课程。将劳动教育融入学科教学当中，鼓励各科教师积极开发与本学科相关的劳动教育X课程。针对不同年级学生的身心发展特点，设计不同类型的劳动教育课程。（以浙江省金华市某县城小学为例，该学校安排四、五、六年级学生分别进行“学农”“学军”“学工”等主题劳动教育课程。通过种植蔬菜、售卖蔬菜进行“学农”教育，让学生们体验如何种植，明白食物的来之不易，学会珍惜粮食并能够从小树立正确的金钱观。通过军训等活动进行“学军”教育；通过参观工厂、制作手工、小发明比赛进行“学工”教育。）让学生在实践中提高动手能力，培养多样兴趣。

3.建立和完善劳动教育评价机制。不少学校已经意识到劳动教育的重要性，然而由于缺乏奖励评价机制，劳动教育活动的开展在各中小学的情况方面还是缺乏主观能动性。为保障劳动教育活动在各中小学的积极开展，教育管理部门应奖励一套完善的奖惩评价制度，规定各小学每年需要开展的劳动教育类课程的数量，评选劳动教育特色主题学校，将劳动教育特色课程开发作为学校评优的重要环节。

## （二）家庭层面

1.家长履行好监管义务。不施加给孩子过多的学习压力，为孩子营造良好学习环境。履行好监管的义务，尤其是在孩子年龄尚小的时候。家长做到以身作则，孩子在学习的过程中，家长可在旁边安静办公或耐心指导，而不是玩手机、刷视频做错误引导。切实关心孩子学习状态，不依赖互联网教学，限制孩子使用电子产品时间。

2.营造亲子活动良好氛围。家长除了监管孩子学习以外，还要努力创造更多亲子互动的机会。陪伴孩子做手工、一起做家务、共同准备晚餐、一同修理物品、做亲子小实验等活动提高孩子的动手能力，培养孩子多样化兴趣爱好。

3.给予孩子更多家务劳动机会。父母是孩子最好的老师，作为家长不仅要教孩子学会劳动技能，更要给予孩子们更多做家务活动的机会。引导孩子树立“劳动最光荣”的观念，并且教导孩子从小形成责任感，作为家庭成员的一分子理应承担一部分家务劳动。家长还可以通过奖励多鼓

励孩子做家务劳动。

## （三）社会层面

1.崇尚劳动教育。“新时代劳动教育中所蕴含的实践特点，与实践育人具有相通之处，二者都强调通过劳动实践提升技能水平，培养综合素质，适应时代需要。”宣扬“劳动最光荣”的正确思想，加强国民素质教育建设，提高国民身体素质水平。

2.创造劳动机会。社会各界合作起来，为广大中小学生创造更多劳动实践机会。将部分农场、工厂、旅游景点开放给中小学生进行参观，让学生进一步了解生产工艺；生产部门与家长学校对接，建立合作关系，让学生参与劳作实践，培养劳动兴趣，尽早进行职业规划。

## 五、结语

综上所述，劳动教育不仅是促进人全面发展的关键一环，更加体现了素质教育的育人价值。一方面，劳动教育能够通过培养学生的动手能力，鼓励学生勇于实践，培养多样化的兴趣爱好，减少学生使用手机等电子设备的时间；另一方面，劳动教育通过磨炼学生意志，培养学生形成正确的劳动价值观和劳动品质，能够帮助学生学会规划自己的事，培养自律的品格。简而言之，劳动教育能够通过培养学生自主能力提高学生的自我管理水平。诚然，劳动教育作为热门话题愈发为人重视，新时代赋予劳动教育更大的价值和更深远的意义，这需要社会各界共同努力。

## 参考文献

- [1]陈静.小学劳动教育现状研究[D].上海:上海师范大学,2020.
- [2]马小雯.核心素养视角下中小学生学校劳动教育现状及对策研究[D].山东:鲁东大学,2019.
- [3]陈志强.劳动与教育相结合是人的全面发展的必由之路[J].劳动哲学研究,2021(02):150-159.
- [4]何杨勇.王阳明的“致良知”对劳动教育的启示[J].劳动哲学研究,2021(02):134-149.
- [5]魏艳平.劳动教育对青少年的价值引领研究[J].劳动哲学研究,2021(02):223-231.
- [6]凌应强.中小学生智能手机使用的现状与出路[J].今日教育,2021(06):19-23.
- [7]王莹.新时代育人目标的丰富和拓展——从“德智体美”到“德智体美劳”的解读[J].学校党建与思想教育,2020(07):52-55.